

# 臺灣隘制考

王世慶

## 臺灣一隘制考

我國宋時爲防禦西疆之苗猺諸番，曾設有要砦一種，名之曰「隘」，乃是隘名的起源。而臺地防番之構築工事，亦名曰隘，則始自清初。

自然，臺灣最初的防番設備，在明末鄭氏創設屯田制時，即有「土牛」及「紅線」。土牛係挖掘界溝而將其土築之成堆，因其形似臥牛故名，其溝隨被稱土牛溝。紅線爲砌磚成牆者，因磚的顏色帶赤紅故名。臺灣入清版圖，漢民之拓殖漸及番界時，官府既不能遏絕民人偷越，復忙於防止因此益加猖獗之番人滋擾，乃倣土牛紅線之制而設隘。此外，亦有私人爲進行墾拓而捍禦番害加以倣設者，其形制繁多，有土圍、木柵、竹籬、石壘等，或鑿壕塹，其中又有備置銃堡的，但無統一的專名，各隨其形制而稱。現在尚留有很多土牛（今臺中縣石崗鄉土牛村），土牛溝（今臺北縣鶯歌鎮鳳鳴里），土城（今臺北縣士城鄉），木柵（今臺北縣木柵鄉），柴城（今屏東縣車城鄉），頭圍（今宜蘭縣頭城鎮），銃櫃（今南投縣魚池鄉），隘寮（今屏東縣內埔鄉隘寮村），八堵（今基隆市暖暖區八堵里）等地名，均其遺址。至于往昔設隘遺址至今仍廣泛地分布平地，乃由於其位置隨撫墾之擴開轉進，即墾拓得尺，隘亦隨之進尺的結果。

按設隘之目的，初爲防範生番下山滋擾，保護界內開墾者之安全，此間自乾隆中葉起至同治末年止，計約維持一百一十年之久。旋自光緒元年議開山以後，爲開發內山茶、腦、木材之利，墾務漸及內山，乃變成專責保護在界外內山從事墾務之田寮、茶寮、腦寮，及出入番界民人之安全。日本據臺後仍襲用隘制，但其用意則變本加厲，不祇限於保護番界之事業，進而改爲討伐番人之前線兵站。至其完全壓制生番而於山中各村落普設警察派出所後，隘漸近尾聲，遂至消滅。

## 一、隘的起源與目的

初光緒二十八年，日人持地參事官所提番政問題之意見書謂：「對隘勇制度之效果雖有異論，但此係因警察本署與專賣局的看法間有根本的差異，及防番制度之不完善所致。警察本署說：專賣局侵進隘勇線外經營製腦事業，此實有攬亂番情之嫌，又專賣局則說：隘勇制度之實效甚渺，徒在沒有事業的地方延長隘路，對製腦事業之保護不盡全力。本人以爲警察之防番設備雖以保護番界事業爲主要目的，但一面還要保護平地村落之安寧，且隘勇線之配置應含有討番計劃之意味。」據此也可窺見其一端了。

## 二、隘制沿革

### 1 清代

遠在康熙六十年朱一貴之亂後，當路有司爲處理臺灣番地，乃有消極的劃界遷民論與藍鼎元之積極的開放論。翌年福建巡撫楊景素蒞任，即折衷此兩議，在迫近蕃界之處堅石禁制越入。其原意雖出於禁止漢民之越入，但亦可說是爲防番而設隘的先聲。但當時在劃界之外仍有漢民偷越侵墾的情形，實際上不能完全厲行禁絕。於是自劃定民番界限後，遂有開挖深溝堆築土牛，設立隘寮以嚴加防守者。明清史料（戊編第二本）載，「兵部爲「內閣抄出閩浙總督陳輝祖奏」移會成履泰革職 云：乾隆四十六年十一月十四日，內閣抄出閩浙總督臣陳輝祖等謹奏，爲特叅怠玩不職之同知請旨革職以示儆戒事。窃照臺灣生番，兇類猛獸，性嗜殺人，是以沿途一帶劃定界限，開挖深溝，堆築土牛，設立隘寮，嚴加防守。倘地方官防範稍疎，生番突出，即有戕殺民人之口。……查臺灣民番定界以來，立法防範已極周密。如果地方官實力奉行，何至生番戕殺多命？」據此，可知自從康熙六十一年民番定界後，便有挖溝築土牛並設立隘寮來防番的了。如今臺中

# 臺灣文獻一

縣石崗鄉之乾隆二十六年彰化知縣所立勘定地界碑，即其遺址之一。至乾隆三十三年，淡水同知段介，曾召鄉勇四十名分隘防守。明清史料（戊編第三本）載，「戶部「爲內閣抄出福建臺灣鎮總兵柴大紀等奏」移會總兵柴審明淡水各犯云……緣淡屬之烏樹林黃泥塘二處接近內山，生番出沒堪虞。前任淡水同知段介，于乾隆三十三年召充鄉勇共四十名，分隘防守。其黃泥塘係張昂爲鄉勇首，給予牌徽，並有墾地口糧，歷久相安。……再查淡屬界外墾成田園，如給（按似蛤之誤）仔市外尖山大姑隘等處尙多，現飭淡水同知潘凱分處勘丈，俟勘覆到日，酌量情形，分別應禁應墾，交督撫臣核明奏辦在案。再勘烏樹林一處，實爲生番出沒要隘，應仍設鄉勇二十名，以資防禦，該處墾地，並應禁止，另籌隘糧給發。……」此實爲淡水廳設隘之嚆矢。但當時隘寮所募鄉勇，或爲爭地，與墾丁互鬪焚殺，或私佔番界，以致滋事，流弊頻生，且所置隘丁爲數不多，不但未能堵禦生番，反被趕殺，因此乾隆五十一年曾一度撤除隘丁。明清史料（戊編第三本）載，「乾隆四十八年十二月二十六日，戶部「爲內閣抄出閩浙總督富勒渾等奏」移會閩督富善後事宜云：「……而現在淡水界外隘寮所募鄉勇張昂等，轉與墾丁林淡等爭地互鬪焚殺滋事，是此等鄉勇丁壯有損無益。……」，又乾隆五十一年閏七月十五日，兵部「爲內閣抄出原任閩督雅德等奏」移會又七月十五日閩督雅德酌籌淡水事宜云：「乾隆五十一年閏七月初九日，內閣抄出臣雅德臣徐嗣曾臣黃仕簡跪奏，爲酌籌淡水善後事宜仰祈聖鑒事。竊照臺灣淡水廳直加未南目懷二社生番戕害官役一案，經臣等將搜洗淨情形先後奏報，欽奉上諭，此次生番滋事，因在山射獵，至樹林口地方見有隘丁堵禦，當即追殺，致害官役，此等界連生番隘口安設兵丁，原所以資防禦，但恐該隘丁等或因此私佔番界，以致滋生事端，亦未可定。着傳諭黃仕簡等查明該處情形，如可無須安設隘丁，（不）若竟行撤去，俾該番等相安無事。倘因地方緊要必須設隘邊防，則舊設隘丁僅止十名，于邊防仍屬無濟，自應酌量地方情形多爲添設，俾聲勢嚴整，足資守禦。並應嚴禁滋擾生番地方，方爲妥善。其應如何酌籌辦理之處，着于善後事宜一併悉

心妥議具奏，欽此，欽遵，臣跪讀之下，仰見聖主訓示周詳，無微不至。臣黃仕簡于歲事後，隨會同臬司李永祺，臺灣鎮總兵柴大紀，臺灣道永福等，將該處情形逐一親行履勘，因淡水迤東一帶，悉與番境通連，必須酌籌盡善，方爲經久之計。嗣由臺回夏與臣雅德悉心商論復飭據臬司李永祺藩司伍拉納移會臺灣鎮道確核妥議詳復前來，臣等查淡水廳所轄地方……此次實因直加未南等二社生番在外打牲，經過樹林隘口，該處隘丁出而堵禦，反被趕殺入口，且查樹林口地方向未設有隘寮，歷久相安從無失事。自潘凱于四十九年三月設隘安丁，轉致生番夤夜入口戕殺多人傷及官役，是生番之逞兇不法，未始不因隘丁之堵禦有以釀成之也。臣等伏思立法期于無弊，而設險尤貴得宜。今體察情形，若僅于樹林口安兵設隘，則防禦于此，不難潛出于彼，仍屬不能兼顧。若逐處設隘邊防，則地勢綿遠，而生番又從不越界，不獨徒煩戍守且所設兵役，未必盡皆安分。倘稽查不密，或啓私侵番界等弊，轉恐別生事端，誠如聖諭如可無須安設，不若竟行撤去，俾該番等相安無事，應請將樹林口原設隘丁，飭令撤除，實爲妥善。……」

但後來復有請循舊設隘以重邊防之議。乾隆五十五年，閩浙總督覺羅伍拉納福建巡撫徐嗣曾上奏設置屯防之原議曰：「隘丁請循舊安設以重邊防，臺灣近山之地，照舊設立隘丁，但從前或分地受耕，或支給口糧，均係民番自行捐辦，今該處地畝歸屯，應以官收租銀內抽給，乃責成各隘首，督率隘丁，實力巡查，與營汛相爲表裏，番民益得安心耕鑿。」，於是仍紛紛在緊要之區新設隘，而與屯相爲表裏，以充防番機關。其主力係傾注於北路的彰化縣淡水廳。南路則以屯或汛塘兼之。淡水廳志卷三建置志載：「乾隆五十三年奏設官隘六座，原募丁一百二十五名。」，又彰化縣志卷之七屯政隘附載：「彰化隘寮，原設一十六處，守之以隘丁，統之以隘首，給之以隘租。」，均說明了個中情形。

當時當路有司對防隘設施之方針亦頗積極，徵於乾隆末年北路理番同知陳盛韶之「問俗錄」（噶瑪蘭廳志引）便可概見，茲錄之如

次

「內山生番嗜殺。舊曾擁出爲亂。朝廷命就交界處。築土牛爲界。丈給隘租數千石建隘寮。選隘丁防守。著通事隘丁首統管。皆山前乾隆丁未以前事而噶瑪蘭仿之厥後閩廣人越界墾荒。漸漸侵迫番境。被其刺殺者無算。然則守隘勿禁乎。曰否。界失則隘失。昔之土牛已成復地。離番數十里。然則隘租虛糜乎。曰否。隘租被漢刈鯨食。存者不過十之二。然則隘丁絕無乎。曰有。農人耕耘收穫。漢番合

力。輪流護衛。軍工匠人製料。隘丁按日防守。舊有隘租者給隘租。無隘租者別籌火食。官不爲理。民未嘗不自爲理。因無事時疏不及防。被其戕殺耳。勘移隘口。添設隘寮。清理隘糧。選充隘首。稽查隘丁。理番廳之責。民命攸關。不庸疏忽也。」

嘉慶元年九月，漳人吳沙率漳泉粵流民二百餘，自三貂入蛤仔難番地，卽先踞烏石港築土圍，名之曰頭城。吳沙死，二年後，其侄吳化承繼其志，漸開二圍三圍四圍，三年進至五圍。當開蘭之初自三貂入蘭首境之遠望坑至硬枋一帶，則設民壯寮，置鄉勇，以巡防堵禦。初係用以開道，繼用以護送行人。噶瑪蘭廳志云：

「蘭屬沿山隘口。原設隘寮十有一處。募丁一二十名至五六十名不等。此乃從前吳沙在日。請設鄉勇。以巡防堵禦。名曰民壯寮。相安日久。竝無刦奪孤客之危。迨開蘭時。請毋庸另設番丁。但因設汛裁撤。其蓬嶺硬枋二隘外。復准添設叭哩沙喃及清水溝鹿埔嶺溪洲三隘。分別泉州籍募守。共十有二隘。近又有續添數隘。以防禦生番。使毋出擾。則尤密矣。又查舊路由三貂大嶺。至牡丹坑遠望坑。新路三貂嶺至三貂社。俱由大里簡入頭圍。未設官以前。民人自設有牡丹、遠望、三貂、大里、頭圍五處。隘丁護送出入行人。每名送隘丁辛勞錢一處各四十文。由當時硬枋烏石港口。時有生番出沒。不得不多爲防備。故通判翟淦會有另籌口糧賞給隘丁之議。然且爲司中所駁。況今則安謐已日久乎。」

與此同時，於沿山隘寮之外，以五里爲率，劃界堆築土牛，凡民人樵

採，毋許越界啓畔，此爲開蘭當初之防隘情形。次於嘉慶十七年設官後，次第於沿山設十一隘。道光初年增至十九隘，北自硬枋南至蘇澳施八坑，居民安堵。道光二年，噶瑪蘭有林永春之亂。雖開蘭之初楊廷理曾立議開蘭事宜十八條爲善後策，但舉辦未竣。時通判呂志恒更加審按，經臺灣知府方傳穆覆核，奏准。其中定有，設隘防守生番，隘丁口糧應分給隘地自行耕收。」一款，於是頒布官隘之制，設隘田永爲隘丁首之業。

道光初年，淡水廳下開拓漸及廳治東南橫崙一帶，同四年，竹塹南方埔地青草湖之墾戶陳晃、楊武生、倪甘、陳晏、林仕凡、吳興等，曾奉憲諭招墾，設隘寮防守生番。就地取糧，所收五穀不敷丁食，累被生番出擾，把守無力。道光六年淡水同知李慎彝爲刷新該廳下隘制，在石碎崙設一大官隘，派撥屯丁防守，爲廳城東南屏藩。此隘奏效，開疆拓地漸勤。尋淡水同知李嗣鄰改消極的防番進而爲積極的擴疆，諭竹塹殷戶姜秀鑾閩民周邦正二人，鳩資籌劃拓殖，石碎崙及其毘連之官隘舉悉歸屬之。姜周二人乃更廣向閩粵兩籍各醵集一萬二千六百兩，於道光十一年組織所謂「金廣福」墾殖公司。墾內之管理隘防汎防等地方官司所執行事權一併委任，隸淡水同知監督。同十三年着手墾業，初爲擁護廳城先在圓山仔、金山面、大崎、双坑、茄冬湖、石碎崙、南隘、鹽水坑等地設防隘。翌十四年更自東方樹杞林進入北埔，略南埔庄、中興庄、月眉庄、隨得隨墾、建設隘寮派駐隘丁。淡水廳志建置志記同治年間之情形曰：「各隘因地日闢，已越舊址，乃裁撤歸併爲一，移入內山五指山右角，沿山十餘里，均設銃櫃，爲各隘之最大者。」。故當時不呼其名而稱爲大隘。如此，淡水廳東南沿山一帶，自道光至同治年間，隨各業戶之墾務發展，民隘亦大興。至同治末年，隘制漸及南路恒春，恒春縣志卷十八邊防載，閩浙總督部堂李致日本國陸軍中將西鄉之照會；有「……自枋寮至瑤池一帶，早經本部堂飭令臺灣道委員，建造隘寮，選舉隘丁隘首，遇有外國遭風船隻，以便隨時救護。……貴中將在瑤池一帶，於我設立隘寮之疆土，竟行登岸紮營。」等語，據此可知在同治十三年日軍侵犯牡

丹社以前，恒春一帶已設有隘寮了。

道光末年至同治年間淡水及噶瑪蘭二廳下之隘寮，據同治九年纂修之淡水廳志及咸豐二年纂修之噶瑪蘭廳志，計淡水廳有二十九處，噶瑪蘭廳有二十處，茲錄之如次：

#### 淡水廳下隘寮

- 火炎山隘（民隘，設隘丁八名）  
日北山腳隘（民隘，設隘丁八名）  
三叉河隘（民隘，設隘丁十五名）  
內外草湖隘（民隘，共設隘丁二十名）  
銅鑼灣隘（官隘，設隘丁二十五名）  
芎中七隘（官隘，設隘丁三十名）  
大坑口隘（官隘，設隘丁四十名）  
蛤仔市隘（官隘，設隘丁二十名）  
嘉志閣隘（民隘，設隘丁三十名）  
南港仔隘（民隘，設隘丁三十名）  
三灣隘（民隘，設隘丁四十二名，屯把總一員）  
金廣福大隘（民隘，此隘分設各處，統設隘丁一百二十名）  
樹杞林隘（民隘，設隘丁二十名）  
矸仔隘（民隘，設隘丁十五名）  
猴洞隘（民隘，設隘丁十名）  
九芎林隘（官隘，設隘丁十名）  
鹽菜壅隘（民隘，設隘丁二十名）  
霄裏大銅鑼圈隘（民隘，設隘丁十名）  
三坑仔隘（民隘，設隘丁二十名）  
大坪隘（民隘，設隘丁二十名）  
溪洲隘（民隘，設隘丁三十名）  
大姑崁隘（民隘，設隘丁三十名）  
三角湧十三天隘（民隘，設隘丁十名）  
橫溪南北隘（民隘，設隘丁五名）

暗坑仔隘（民隘，設隘丁十名）

萬順藔隘（民隘，設隘丁十五名）

十分寮隘（民隘，設隘丁十名）

三貂嶺隘（民隘，設隘丁十名）

按當時淡水廳下隘數實不止二十九，淡水廳志卷十六附錄三志餘紀地載，當時據實地採訪僅大姑崁、內雅內山、橫溪、礁溝、礦窟、小院等一帶，就有六十七隘，三一九丁。

#### 噶瑪蘭廳下隘

- 正枕頭山隘（募隘丁十名）  
穎廣莊隘（募隘丁九名）  
大湖隘（募隘丁十二名）  
內湖隘（募隘丁六名）  
叭哩沙喃隘（募隘丁十二名）  
西三關仔隘（募隘丁八名）  
北三關仔隘（募隘丁八名）  
大埤隘（募隘丁八名）  
正擺燕山隘（募隘丁八名）  
鹿埔嶺隘（募隘丁十三名）  
員山隘（募隘丁十名）  
馬賽隘（募隘丁十二名）  
施八坑隘（募隘丁十二名）  
西葫蘆堵隘（募隘丁六名）  
泉大湖隘（募隘丁十三名）  
正北四圍隘（募隘丁六名）  
柴圍隘（募隘丁五名）  
三圍隘（募隘丁五名）  
湯圍隘（募隘丁八名）  
白石山腳隘（募隘丁十名）

金面山隘（募丁八名）

道光以後，除淡水廳添設石碎崙官隘及民隘金廣福大隘以外，北路隘制已漸廢弛，屯番日弱，漢猾日多，各官隘悉化為民隘，或變成有名無實。道光十年纂修之彰化縣志（卷之七屯政隘附）曰：

「廳縣皆存冊籍。以時為稽察。而不知名則猶是隘也。而實已無存矣。凡隘丁首額缺。由番漢業戶。舉充彼豪強之輩。其不惜多費。以充此役者。非能督責隘丁以守隘口也。不過欲收隘租。以飽慾復耳。」

又淡水廳志（卷之三建置志隘寮）云：

「……至三灣等隘。道光六年奏請。派撥屯把總一員。屯丁六十名。番通事一名。……今仍設屯把總。但有名無實。……民隘無常。愈墾愈深。不數稔輒復更易。甚至隘首卽番割。隘丁半匪徒。

○吏苦鞭長。此地方所以日壞也。」

於是乎除防番外，同時並要取締奸民，他如乘屯隘制之廢弛番害倍加頻繁後，違禁謀利之軍工小匠及其他奸徒之被害遺屬的豪強者則借端轉責屯番或隘丁，甚至私加究辦。於是為一新此弊病，乃有吳士興之臺地設屯說，主張宜將屯丁派作隘丁，責以防禦生番。

光緒元年分自南中北三路開橫斷山路通後山卑南時，設塘碉於其沿途要地，駐紮兵勇，以護衛行人，防堵番害。如南路三條崙嶺之石頭管，中路玉山山東之八通關，北路三棧溪畔之三層城，一時稱為其中堅。蓋因隘制廢弛達其極焉。同年臺灣道夏篤濤至恒春縣觀察建碉堡一十九座，與原設隘寮相為防番。而卑南管內又設有營制兼理防番護民。

光緒十二年臺灣巡撫劉銘傳刷新理番設施，察從來隘制之有名無實，乃廢止舊來官隘、民隘之別，倣採勇營之制，組織隘勇新制配合屯兵，在北路、中路及宜蘭、恒春內山番界實施，當時劉巡撫之札行謂：「現在辦理撫番，沿山一帶均有調兵駐紮，飭令各處將隘首鑿戶隘寮隘丁一概裁撤，仍議毋庸過多開費」，即是也。乃北路卽直屬大料崁撫墾事務總辦，中路受中路軍統領之節制，宜蘭則受北路宜蘭營

之節制，恒春則受恒春營游擊兼管帶節制。其組織分為統領，管帶、哨官、什長、隘勇，統領以下順次明定其統率關係，最後以隘勇十人歸一棚長管帶。隘勇除移綠營汛兵外，主撥屯番補充。各營分區配置如次：

甘指坪中營 自合脗坪至馬武督  
外奎輝前營 自竹頭角坪至外奎輝  
五指山左營 自馬武督至田尾橫屏坪  
三角湧右營 自屈尺雙溪口至合脗坪  
水流東後營

中路隘勇 大湖營 自獅潭經耀婆嘴至罩蘭  
北港溪營 自水底寮馬鞍寮經水流東北港溪至埔里社

宜蘭隘勇一叭哩沙營 自蘇澳經阿里史至天送埤

恒春隘勇一恒春營 自南勢湖經刺桐脚、尖山、至四重溪

而以此設隘之一線為民番疆界，一時足見良績。至光緒十七年隨巡撫之交迭諸般行政緊縮，而隘制亦受其餘響再廢弛。光緒十八年全臺營務處總巡胡傳著臺灣紀錄兩種下冊臺灣稟啓存稿卷一曰：

「統查三路現在各隘，南路惟南番屯軍所駐之南勢湖獅頭山等處

，恒春隘勇所駐之尖山頭水坑等處，為由鳳山南達恒春之要道。加以牡丹、加之來、射不力等番社時有不靖，控禦更關緊要，而該屯軍隘勇兵單力弱，久為番輕忽難得力，似宜另調威望素重之營妥籌佈置。中路則埔里城東之蜈蚣崙為北港萬霧等兇番出入之要隘，由此而西而北，以達大坪頂，皆中路屯兵聯絡防堵之堡，兇番不時出草該屯兵未能遽議裁撤。惟廢弛已久急宜整頓訓練以資守禦。……又如棟字副營之衛腦丁，棟字隘勇正副二營之護新舊墾戶，所得不償所費，氣局亦散漫。」

又同臺灣稟啓存稿卷二曰：

「計內山防軍五營四哨二隊，分駐二百六十六堡，綿延曲折幾三百里，其實各自守其堡，尙恐或致疏虞，斷難責以堵禦兇番出草。古譏棘門滿上軍同兒戲，今內山之隘勇更甚於彼，直是鬼混

耳。」

又曰：

「淡新東境，內山新舊設防各堡，全不顧山川形勢是否便利，軍營聲援是否聯絡，專務保守茶寮田寮腦寮，爲自私自利之計，無論尺土寸地，一戶一民均須設兵保護，……無論此等零星單弱之防勇斷斷不能堵禦兇番出草殺人，且有使之不能殺番者撫墾局是也。撫墾局畏番如虎狼，待番如驕子，惟務以財帛酒肉喂之饜之以悅其意。視漢奸通事如神明如師保，任其播弄，言聽而計從。……防則徒爲富紳土豪保護茶寮田寮腦寮，而不能禁兇番出草，每年虛糜防餉撫墾費爲數甚鉅，明明無絲毫之益。」

又光緒十八年卽割臺前三年之全臺隘勇配置情形同書又有詳細的記載

## 臺灣一文獻

### 南路恒春縣

「尖山頭，是處恒春隘勇一隊二隊二棚駐防，副哨長張舉祥所帶○又三里至水坑，正哨官郭清臣管帶五隊七隊八隊隘勇駐此。又二里至海口，四隊所駐。又東三里曰統埔，六隊所駐。其第三隊爲番勇，虛無其人焉。」（據恒春縣志載：光緒二十年隘勇駐於尖山、海口、水坑、四重溪各建有草房。又同年車城紳民公建車城田頭碉堡三座，每座駐有隘勇四名，以資巡防。又同年隘勇在瞻古頭營建小營房一所，分駐番勇一棚。）

### 中路埔里社廳臺灣縣苗栗縣

「自大坪頂西南至北港溪，折而北至桂竹林，計程七十餘里。棟字副營以三哨六隊開此路，分駐小營十，小堡八十餘處，每營或一隊或二隊，每堡或四人三人不等，皆爲衛新墾而設也。該營尙有右哨四隊八隊分駐頂載頭大溪灣等處，以衛腦丁。大坪頂之西爲棟字隘勇副營右哨七隊分防之第一堡。自坪西下嶺約五里至松柏崙沿途有小營一，小堡十二，皆隘勇副營右哨五六七隊所分駐。自松柏崙下嶺至北港溪沿途有小營一，小堡九，皆中哨三四五隊所分駐。管帶該營把總傅德生自領親兵及中哨一二隊駐溪之

南岸。過溪而北五里至三殲埔，沿途有營一，小堡八，皆中哨六七八隊所分駐。由三殲埔而北五里至水長流，沿途有小堡十，皆右哨一二三隊所分駐。由水長流而北上嶺十里至草崙，又十里至三隻寮。沿途有小營三，小堡二十一，皆左哨所分駐。由三隻寮起程，十里至頭櫃，五里至二櫃。又北路尤崎嶇，林尤密茂。五里至草排山，十里至桂竹林、沿途有小營三，小堡二十八，皆前哨所分駐。……由水底寮西北行二十里至葫蘆墩，折而南十五里至臺灣縣城，查閱棟字副營中哨三隊，前哨一三四五隊，左哨二三七隊。……大湖管帶中路棟字隘勇正營把總鄭以金自領中哨一二三四五六隊，及左哨四五隊駐此，其左哨一帶分駐獅潭，二隊七隊駐東勢角撫墾局，三隊駐十八灣，六隊駐竹橋頭，八隊駐大茅埔者，已調集於此。其右哨一帶分駐大南勢，二隊駐老社場山頂，三隊駐番子路坑口，四隊七隊駐老鷹嘴山腳，六隊駐老鷹山巔，五隊駐小南勢山頂，八隊駐小南勢山腳。」

### 北路淡水縣新竹縣

「候選道林道朝棟所統守備林建庸管帶隘勇右營後哨駐溪口、菜刀崙、濕水等處，計六堡。另二隊駐與宜蘭接界之金爪寮一帶，計四堡。右哨駐四十股大安崙一帶，計八堡。左哨駐交椅坐紫微坑一帶，計八堡。親兵駐三角湧，前哨駐雞罩山，中哨駐分崙頂、插角一帶，計十六堡。軍功李朝華管帶隘勇中營前哨駐白石腳菜園地一帶，計十三堡。左哨駐五結大窩一帶，計十四堡。親兵及中哨駐水流東，右哨駐夾板山一帶，計二十四堡。後哨駐竹頭角一帶，計十二堡。該總領自帶棟字正營左哨及砲隊一哨駐夾板山，計十八堡。中哨及衛隊一哨駐阿姆坪，大營前哨駐高鵝坪一帶，計十三堡。後哨駐吊籃嶺一帶，計十一堡。右哨分駐竹坑、石牛二處，計三堡。其親兵一哨，則二隊駐阿姆坪，餘皆駐馬武督，計三堡。守備黃宗河管帶隘勇前營左哨駐石牛一帶，計十二堡。後哨駐分水崙一帶，計十一堡。親兵及中哨駐馬武督計十九堡。右哨駐長坪茅坪一帶，計十四堡。前哨駐崩山一帶，計十五

# 臺灣隘制考一

堡。參將陳尙志管帶隘勇右營左哨駐崩山獅頭山一帶，計六堡。另新勇一哨駐帽盒山、馬草灣一帶，計三堡。右哨駐尖石一帶，計六堡。親兵及前哨駐五指山，計十四堡。中哨駐九芎坪，後哨駐獅頭坪一帶，計十三堡。自雙溪口以至分水崙，皆淡水之東境。自馬武督以至獅頭坪，皆新竹之東境。綿延曲折幾三百里，共計防軍大小五營，四哨，二隊，分駐二百六十六堡。」

## 宜蘭縣

「參將鄭運泰所統定海左營新中哨分駐蛤仔腳、枕頭山、公館坑、後坑四處。土勇一哨分駐草場、龍家灣、後湖、糞箕湖、武老坑、招安城、大坑、零工城八處，皆防番之兵也。……都司賴進武所統鎮海中軍前營中哨一四五六七隊駐叭哩沙，二隊駐戴田園，三八隊駐大山口及撫墾局。前哨一二三隊駐上冷水坑，四五隊駐下冷水坑，六隊駐宜蘭縣城，七八隊駐粗糠坑，左哨一四隊駐大安坪，五八隊駐大湖底，二三隊駐山內城，六七隊分駐大小二樵溪。兼統游擊陳輝煌所帶鎮海營臺勇係以五十人爲一哨。其前哨駐拳頭母山一帶，右哨駐打狗坑一帶，左哨駐阿里史社，後哨駐十三份一帶，亦皆防番之兵也。」

## 2 日據時期

光緒二十一年日本據臺時，清代所遺留之隘寮有八十所（包括民設五所）隘丁一千七百五十八人（包括民隘四十人在內）。隘路達二十五日里餘。惟當時臺胞痛憤割臺，不服臣倭，舉臺展開抗戰，因此日本政府未暇顧及番地，致清代所留官隘概歸廢撤。但苗栗臺中埔里方面各業主爲保護其企業，仍紛紛私設隘寮防守。光緒二十一年底計有民隘一百三十一所，隘丁五百六十八人。其中臺中縣林紹堂，曾向日本征臺司令北白川宮能久親王申請不予撤銷其配下之隘勇團體，而准其以自費繼續維持。日本政府以此組織可以利用爲其爪牙，乃准其留設。於是光緒二十二年九月十九日，將臺中縣林紹堂管下之隘勇隘丁撥歸臺中縣知事管轄，以充番界之警備。並自同年十月起每月撥補助金二千日元。此實爲日本據臺後正式承認隘勇制度的嚆矢。當時我抗日

義勇仍在全臺各地起義，而隘丁中響應參加起義者亦不少，因此日本官吏會建議禁用臺民充爲隘丁，撤廢民設，一律改爲官設，而以熟番屯丁代替隘丁。日新竹縣苗栗辦務署署長鳥井和邦之「治番私議」曰：「隘丁者不應以土人充任之，原來稱土匪（按：係我抗日義勇）強盜者均出自此土人。隘丁日日在山谷練習打靶，故一旦七匪蜂起時有響應之虞，如去年雲林地方土匪騷擾時（按：係指光緒二十二年六月，簡義等之起義），該管內隘丁曾失蹤三四十人，鑑之，假令爲少數也不可任人民握有兵器，故應廢民隘改爲官隘，而以熟番屯丁代替隘丁爲當。」

於是光緒二十三年九月採納內務部長的建議，改革從來的防番方針，組織番界警察，而於新竹縣及宜蘭廳下番界或番界附近設置警察署分署派出所（當時臺北縣因屬憲兵之警戒區域故除外）。並在其監督下新置警丁，採用曾任隘勇隘丁者以任防番及助理警察事務（新竹縣下配置二百五十人，宜蘭廳下一百五十人。）。此爲日據後官設隘勇之權與。翌年廢新竹縣，而其管下之苗栗地方劃歸臺中縣管轄，乃撤廢該地之警丁改爲助理隘勇，並補助負責人黃連添每月二千日元。

光緒二十五年設立樟腦局以後，製腦事業漸盛，出入番地者漸衆，番害隨而頻繁。於是擴張隘制，在臺北臺中二縣及宜蘭廳下增設隘寮、隘勇、壯丁，（臺北縣三角湧方面配置二百五十人，景尾方面六十人，南庄方面八十人。臺中縣罩蘭方面六十人，東勢角方面千人，銃櫃十五人。宜蘭廳叭哩沙者爲樟腦局壯丁，置有八十人。），罩蘭方面者由民包辦設立，政府補助之，其他則全部爲官設。翌二十六年三月以訓令廢臺北縣宜蘭廳下之警丁及樟腦局壯丁，改設隘勇，並增設臺中縣下的隘勇。其屬民設而由政府補助者稱隘丁，官設者稱隘勇以資分別。同年四月制定隘勇僱用規程，通令臺北臺中兩縣知事及宜蘭廳長，委其僱用，而由所屬警察指揮監督。當時官設隘勇之配備大略如次：

# 一 獻 文 灣 台

縣廳 辦務署	隘勇數	配備區域	警備目的	臺		計
				景尾	三角湧	
七九九	六〇	自北方粗掘起經直潭、塗潭、四十份至橫溪	自北方粗掘起經直潭、塗潭、四十份至橫溪	四〇	自十六寮起經南方十三添至金面山附	四〇
	八〇	自水流東起經卡那比拉社、舊柑坪、石門至十寮	自水流東起經卡那比拉社、舊柑坪、石門至十寮	三〇	與駐在咸榮硼方面十寮之隘勇鄰接，赤柯坪至南河中城與馬福社	三〇
	八〇	自馬福社起經南方內灣、上坪、大坪	自馬福社起經南方內灣、上坪、大坪	二二〇	自南庄奧柏色窩起經中和亭、風尾、里興	二二〇
	八〇	自南庄奧柏色窩起經中和亭、風尾、里興	自南庄奧柏色窩起經中和亭、風尾、里興	八〇	鱸鰻窟、大浦、八卦力、小東勢至獅	八〇
	五二〇	自小東勢起經大東勢、八卦力、沙武	自小東勢起經大東勢、八卦力、沙武	一〇〇	自小東勢起經大東勢、八卦力、沙武	一〇〇
	一〇〇	原設大河底至小東勢附近隘勇	原設大河底至小東勢附近隘勇	一五〇	自汶水河起經雞婆山、寮角、小馬那	一五〇
	一〇〇	自竹橋頭經食杰內灣頭部至房裡溪間	自竹橋頭經食杰內灣頭部至房裡溪間	一五	東勢角支署附近	一五
	一四五	自水底寮起經馬鞍龍、二櫃、三隻寮	自水底寮起經馬鞍龍、二櫃、三隻寮	二二五	自水底寮起經馬鞍龍、二櫃、三隻寮	二二五
	一八〇	自三層埔起經北港溪大坪頂至小埔社	自三層埔起經北港溪大坪頂至小埔社	一四	自白葉坑至鹿高仔附近之間	一四
	一五	銃櫃庄附近	銃櫃庄附近	一五	銃櫃庄附近	一五
	七九九	保護製腦	保護製腦	七九九	保護製腦	七九九

宜蘭	宜蘭	合計	
		羅東	二三〇
九〇	九〇	一四〇	一四〇
再連闊、再經羅東辦務署管內天送埤	再連闊、再經羅東辦務署管內天送埤	阿里史、大坡、冬瓜山、大湖庄至	阿里史、大坡、冬瓜山、大湖庄至
白米甕南方澳間	白米甕南方澳間	叭哩沙樟腦試製場附近	叭哩沙樟腦試製場附近
保護樟腦試製場	保護樟腦試製場	保護樟腦試製場	保護樟腦試製場

如隘勇僱用規程所定，隘勇之指揮監督爲警察之職權，但總督府則以殖產課主管隘制設施，致運用缺憾。而隘勇亦有名無實，殆與私設之隘丁無異。茲徵於當時臺中縣知事之報告即可知，其報告列舉隘勇之缺點云：「（一）無隘勇監督機關；（二）隘路狹隘；（三）隘勇中十之八九爲鴉片喫食者身體庇弱無勇氣易受番人輕侮；（四）銃櫃之位置與隘勇之配置不得宜因此隘勇之勢力各爲分裂生番二三十名來襲時不能防禦之；（五）無如班長排長連長等之指揮統率者，故隘勇之行動規律不一各自隨意行動敵襲時不能敏捷作共同一致之動作；（六）平常不訓練又不修銃器，故對戰鬪怯懦且接戰時因生銹不能實用；（七）採用隘勇時一任製腦業者不確實調查其身體年齡與堪戰鬪否故隘勇概多懦弱故臨事自不勇敢受番人士人之輕侮毫無備隘勇之品位與實力故說其任防番不寧說代替腦丁犧牲獻其頭顱供番人；（八）因無隘勇之監督機關故有定員之隘勇與否頗爲疑」。至此改正隘制之議漸起，於是光緒二十七年十一月，修正官制時列舉「關於隘勇事項」一項，移爲警察本署之警務課掌管。但當時我抗日志士在南部起義，日警察本署長親自統督壓下彈壓，因此關於隘勇事務至翌年三月始由殖產課移交警察本署接辦。

迨光緒二十八年，因在平地之抗日志士屢遭彈壓，寡不敵衆，漸趨瓦解。而當時的隘路隘寮，不論是官設抑或民設均規模不大，設備簡陋，行動亦無統一。因此日本政府乃積極着手改善隘制設施，加之同年七月新竹廳下南庄方面之番人頭目日阿拐，因不滿日本政府不付

# 一 考 制 隘 澎 湾

勞役工資與番地開墾事宜，乃糾合抗日志士攻陷其隘勇屯所與支廳。日政府出兵彈壓後，即着手擴開新開庄、苗栗、東勢角，及臺北屈尺至宜蘭叭哩沙間隘路，並將自宜蘭廳下蘇澳起經深坑、桃仔園、新竹、苗栗、臺中，五廳至南投廳下埔里地方大林庄之隘路一百二十四日里，全部收爲官設。同時飭令以光緒二十八年底爲限，廢撤從來支給補助費之隘丁，此爲日據後隘制統一之初期。旋於同年十月修正「關於申請派置警員之規程」，增加得申請派置隘勇一項，並公布「申請巡査巡査補及隘勇管理辦法」，規定准企業家自由申請派置隘勇，但其一切費用均由申請者負擔。

光緒二十九年，日政府以番界天然資源有利可圖，乃銳意調查開採番界樟腦、森林、礦藏等。並訂定理番施政大綱，一面開發番地資源，一面闢進隘路，包圍壓迫齊縮番族，從消極的防守進爲積極的主動的討伐。同年計闢進深坑廳獅頭山至平廣坑間之隘路，宜蘭廳天送埤至小南澳間之隘路，桃仔園廳大嵙崁白石山方面之隘路，及新闢南投廳埔里阿冷山至臺中廳東勢角白毛山之隘路。至光緒三十年七月，因前光緒二十六年制定之隘勇僱用規程，係僅飭令臺北、臺中二縣知事及宜蘭廳長者，在官制修正後未能適合全臺，乃以訓令第二百十號制定隘勇線設置規程。規定凡欲設置隘勇線或變更時需具一定事項，且應經呈准後方可設置。並定隘勇線之警備機關爲（一）隘勇監督所，（二）隘勇監督分駐所，（三）隘寮。監督所派駐警部、警部補、巡查、巡查補、隘勇等，監督分駐所派駐巡查、巡查補及隘勇，隘寮則僅派駐隘勇，又監督所以下視其必要得設置隘勇伍長。又以訓令第二百十一號公布番界警備員服務規程，規定各該廳長應指定隘勇監督所以下之擔任區域。並謂警備員應經常與各隣接區保持聯絡，互相協力作適當的措施。其擔任區域分別如次：

名稱	擔任區域	任事項目
隘勇監督所	監視區	從事直轄分擔區及所屬監視分區之監督及警備
隘勇監督分駐所	監視分區	從事直轄分擔區及所屬隘寮分擔區之監督及警備
隘寮	分擔區	從事分擔區之警備

此外並以訓令第二百十二號公布「隘勇僱用規程」，規定隘勇之採用、薪俸、被服、賞罰、休假等事項，規定隘勇以傭員任用（光緒三十一年修正以雇員任用）。當時隘路每一日里之間平均設有隘寮六至十二所，每所派駐隘勇二至三人。隘寮每隔四、五所即指定其中一所爲隘勇監督分駐所，派駐巡查或巡查補及隘勇。再連絡分駐所四、五所而設隘勇監督所，派駐警部或警部補及巡查巡査補隘勇。此外又設有一種流動警備，名曰流隘，在隘勇線外或無隘勇線設備的地點保護製腦事業之員工。至光緒三十一年隘勇數因數年來不斷的增設，自光緒二十四、五年的一千三百餘人增至四千五百餘人。

光緒三十二年四月，佐久間總督在警察本署內設置番務課，將原警務課所掌管之「關於隘勇事項」移歸番務課掌管。佐久間總督就任後，即規劃強硬的彈壓威赫政策，出兵配合警察隘勇討伐。自同年九月起爲彈壓宜蘭廳下南澳番，令該廳闢進鳳紗山烏底嶺至打狗溪左岸之隘路三日里。又九月至十月間爲開闢桃園廳大豹社隘路，聯合桃園深坑兩廳，出動警部以下一千四百五十四人，編成部隊，開始行動。大豹社番得附近番社聲援奮勇抵抗，激戰數十回合（有時銃火交及五晝夜），終因數寡不敵，撤退深山，此次日政府在此方面開闢隘路五日里，日本警察死者十八人，傷者達四十七人。又桃園廳另於九月至十一月間，開闢三角湧支廳管內六寮溪與大豹溪合流點至大嵙崁支廳管內阿姆坪之隘路五日里餘。宜蘭廳下則於十月間，開闢叭哩沙支廳管內鳳紗山烏底寮至清水溪左岸之隘路四日里半，並進而漸次在此方面隘路架設電流鐵線網。旋於十一月至十二月間，開闢新竹廳下樹杞林支廳管內十八兒隘路二日里餘。又於十二月，開闢臺中廳下東勢角支廳管內白毛社及稍來、阿冷兩社隘路六日里。至南部番薯寮廳之民番交界，原並無官設隘寮，由該地住民各自衛防備。同年四月該廳長以民力不能保護製腦事業，乃稟請整理該地民設防番機關，附與一定之命令條件而給與補助費以任防番警備。呈准，該廳楠梓仙溪東里六龜里庄民在荖濃牛相觸至新威庄間設警戒所二十至四十所任防番警備，每年補助五千日元。

光緒三十三年四月，公布番地警察職務規程付諸實施。同時廢止隘勇線設置規程，番界警備員服務規程，該規程略謂：「廳長經臺灣總督之允准，得在理番上必要之地方設置隘勇線或番務官吏駐在所。」隘勇線應設隘勇監督所，隘勇監督分駐所及隘寮，並配備左列警備員；（一）隘勇監督所，警部、警部補、巡查、巡查補，隘勇；（二）隘勇監督分駐所，巡查、巡查補、隘勇；（三）隘寮、隘勇，前項之外如有必要得置隘勇伍長」。蓋從前有關番地警察之規程，僅有隘勇線設置規程，番界警備員服務規程及隘勇僱用規程。然此等諸規定主要乃適用於中部南投廳以北之各廳，而南部各廳則沒有可依據之規程，且北部亦隨隘路之闢進，頗感原來之制度不能十分適用乃重新制定此規程。同年又分數批開闢新竹、桃園、阿緱、臺東等廳下隘路。首先為保護新竹廳下北勢番方面製腦地，於四月派隊員四百人開闢馬那邦山經司馬限山至洗水坑隘勇監督所之隘路三日里半。次於九月至十月間，開闢司馬限經洗水坑山至汝水溪之隘路六日里半。又於五月聯合深坑、桃園兩廳前進隊開始行動，深坑廳自林茂岸監督所單路進行，桃園廳則為佔領第一要地枕頭山，乃分南北二支進行。深坑隊進行凡數日，伐深林，闢隘路，設隘寮，其間曾遭番人抵抗，双方均有死傷。桃園隊則於枕頭山方面與番人衝突，日警桃園廳警務課長早川以下死傷者頗多，交戰凡四十餘日，日警為奪佔僅隔一百公尺左右之一小丘，死傷者竟達數十人，始佔枕頭山，與插天山之深坑隊尙相距六、七日里而竟死傷二百餘人，且熟練之隘勇亦盡死傷。至八月十五日，兩隊始會師，計闢進隘路十一日里。此次在行動開始當初桃園隊為七百人，深坑隊四百五十人，後來桃園隊受臺中、南投兩隊之援助增至一千人，經一百零七日，費十二萬六千餘日元，死者警部以下七十五人，傷者警部補以下達一百九十一人。一面又開闢新竹廳下馬福社方面隘路。五月並在花蓮港方面番界新開闢隘路三日里餘。旋於七月彈壓臺東廳下太魯閣番「威利社」竟派遣南靖艦隊中之浪速、秋津兩艦，陸上則以臺東廳警察及隘勇編隊，接近太魯閣番中的隘路襲擊威利等番社。七月一日早晨兩艦開始砲擊炸燬番屋，警察隊則射殺沿海

岸退却之番人，並襲擊番社，燒燬二社六部落。此次番人殲者二十一人，房屋燬潰十八戶。日方隘勇死二人，徵用之番人死八人，傷七人。日政府竟如此瘋狂的派遣軍艦、警察、隘勇彈壓威赫。翌三十四年，又繼續開闢宜蘭、臺東、新竹廳下之隘路。宜蘭廳下即闢進烏帽山經大南澳溪左岸至東海岸之隘路，計十四日里餘。臺東廳下則新開自木瓜番社內銅文蘭番務官吏駐在所沿溯木瓜溪至興木基路溪合流點之隘路，計三日里餘。又新竹廳則開闢自鶯公髻鹿場二山間，經假里山至苗栗廳管內汝水溪之隘路，計約十七日里。這些工作係均為配合彈壓各該地番社而作的。宣統元年又分數次開闢南投、臺東、新竹各廳之隘路。南投廳下即完成霧社方面隘路二十一日里餘，並開闢北港溪左岸隘路。臺東廳下則以警察二百十五人及隘勇一百四十九人組織討伐隊，彈壓知卡蘇瓦番，開闢隘路七日里餘。又新竹廳下開闢油羅山方面卡拉派之隘路六日里餘。此次新竹隊死者十五人，傷者四十人。桃園隊死者五十五人，傷者一百三十人。同三年仍繼續開闢隘路。即新設鯉魚至北清水溪之隘路四日里，並新僱隘勇五十人，連原僱隘勇九人，計五十九人。新竹廳則分別開闢大湖支廳司馬限隘路，及李棟山方面隘路，前者係以警察二百七十九人，隘勇一千十五人，工人五百七十人，組織大隊進行。後者日方死七十九人，傷六十五人。南投廳則開闢埔里社支廳管內巴義拉方面隘路。民國元年則開北勢番羅夫哥方面，南投廳白狗、馬列巴方面及新竹廳馬利哥灣方面隘路。羅夫哥方面由新竹廳隊派二千五百人及臺中隊二千四百六十四人合辦。該次日方死者警察二十九人，隘勇七十五人，其他二十三人。傷者警察四十七人，隘勇六十三人，其他二十三人。新竹廳馬利哥灣方面則由二千三百八十五人編隊進行，此次死者二百十人，傷者三百三十四人。

如此，自光緒三十二年佐久間總督就任後，年年開闢隘路，組織大規模的討伐隊，彈壓威赫番族。自光緒三十二年至宣統二年迄隘路遍布全臺年年均達一百日里以上，同三十二年達一百二十三日里餘，宣統元年為最高，達一百三十八日里餘。自宣統三年以後，因以電流

鐵線網代替隘路，故隘路漸次減少，至民國二年減為八十九日里。隘

勇監督所則光緒三十二年為三十六所，至民國三年增至四十八所。隘

勇監督分駐所則光緒三十二年為三百三十九所，至民國三年增至四百二十六所。最高為宣統元年，達四百四十所。隘寮則光緒三十二年為最高，達一千五百七十二所，民國元年後漸減，至民國三年則減為一半即七百七十九所。茲將光緒三十二年至民國三年之防番機關及隘勇人數列表如次：

名稱	年次	光緒	年十三	年三	年十	宣統	年二	年三	年元	民國	年二	年三	年元	年國	年二	年三	年元	年國	年二	年三	年元	年國
隘勇監督所	三	三	三	三	三	三	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四
隘勇監督分駐所	三	三	三	三	三	三	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四	四
隘勇寮	一、七七	一、七八	一、八一	一、八三	一、八五	一、八六	一、九一	一、九三	一、九五	一、九七	一、九九	一、一〇一	一、一〇三	一、一〇五	一、一〇七	一、一〇九						
隘勇	四四六	四六四	四九一	五四五	四五三	四八六	五九〇	五三六	五三七	五三八	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九	五三九

(據臺灣總督府編佐久間總督治績概要)

## 一 考 制 隘 臺 灣

民國三年以後，因自光緒三十二年以來的大規模彈壓威嚇，並增加電流鐵線網，地雷等包圍番界，故隘寮隘勇逐漸減少。至民國五年以訓令第七十七號公布警丁及隘勇規程，同時廢止光緒三十年七月公布之隘勇僱用規程及民國二年五月公布之警手規程。規定警手及隘勇從事番地的警備探索討伐及其他事項。民國八年臺東廳下巴塱衛方面開闢隘路，極需增加巡查、巡查補、警手及隘勇。於是同年四月以訓令第二十九號及民警第六七五、六七六號公布修正定員，即宜蘭廳裁減巡查三十一名，巡查補二名，隘勇三十三名，桃園廳裁減巡查二十四名，阿缑廳裁減巡查二十二名，警手九名，隘勇三十三名。此後逐漸增加警手而裁減隘勇。至民國九年八月三十日以府令第五十八號公布，謂從來所公布之臺灣總督府令及告示中有關隘勇之規程，以同年八月三十一日為止廢止之。而於同年九月一日以訓令第二百二號公布關於警手之規程，從此乃以警手代替隘勇制度。於是自清乾隆三十三年淡水廳同知段

介設隘以後，維持了一百五十餘年之隘制乃於此結束廢滅。

### 三、隘的組織與武備

1 清代

隘的種類，若以其創設人來分，可以分為民隘與官隘兩類。再以其組織規模的大小來分，則可以分為小隘與大隘。官隘由官設立，民隘則由居民請開荒地自行設隘。小隘由大隘分設者，大隘則統各小隘而總設一大隘。

乾隆三十三年淡水廳同知段介設隘時，便安有隘丁首（又稱鄉勇首）執器械（鏢、竹蒿槍、棍、銅鑼等）駐防生番。其駐防之小寮，名曰隘寮。又乾隆五十三年，淡水廳奏設官隘時，仍照舊設隘丁隘首駐守。乾隆五十三年福康安奏設置屯防之原議曰：「淡水一所，既為滻澗，原撥熟番在隘口，搭寮防守，名為隘丁」。又淡水廳志卷三曰：「紅線已無踪迹，非設隘以守，則生番不免滋擾，於是有所隘有丁，每隘設隘首一名，以理其事」。又乾隆五十三年軍機大臣兵部等，對福庚安奏議之酌議曰：「一、屯丁習用器械，應令自行製備，報官點驗一款。據稱：番民打牲埔鹿，所用鏢鎗、鳥銃、竹箭、器械不一，……但現在嚴禁民間私藏軍器，屯兵所用鎗箭，亦應官為點驗，以備稽查」。又乾隆五十五年浙閩總督覺福建巡撫徐上奏，實施設置屯防之奏議（第十一款）曰：「一、隘丁請循舊安設以重邊防。臺灣近山之地，照舊設立隘丁，……仍責成各隘首，督率隘丁，實力巡查，與營汛屯丁相為表裏」。由此觀之，可知首創隘寮時，各處隘寮乃設有隘首，督率隘丁巡查。且當時各隘為與番鬪，均備有銃箭等武器。

嘉慶初年吳沙開蘭時，請設鄉勇以巡防堵禦，名曰民壯寮。其名稱雖與隘不同，但其目的則無二。迨嘉慶十七年噶瑪蘭設官後，始仿山前建隘寮，設隘丁隘首。噶瑪蘭廳志引問俗錄曰：「建隘寮，選隘丁防守，着通事隘丁首統管（皆山前乾隆丁未以後事而噶瑪蘭仿之），即是也。每隘所駐隘丁，數名至十數名不等。至道光年間淡水廳下各隘，為加強防番力量，乃擴大各隘組織，多者達四十餘名。如三

# 一 獻 文 臺

灣隘，甚至奏請派撥屯把總一員，屯兵六十名，番通事一名防守。道光十一年，諭竹塹姜秀鑾周邦正二人鳩資籌劃拓殖，組織金廣福墾殖公司開疆拓墾，乃設金廣福大隘。此隘初分設小隘於城東廂之鹽水港南隘，茄冬湖、石碎崙、雙坑、大崎、金山面、圓山仔、大北埔、小銅鑼圈等處。厥後移入內山五指山右角，沿山十餘里，均設銃櫃防守，爲各隘之最大者，隘丁統共一百二十名，故稱大隘。樹杞林志曰：

「由內面橫截，建設銃櫃，與番血戰數十陣。」又一肚皮集云：「凡深山必有隘，土人目隘寮曰銃櫃，亦曰銃庫，總以火攻爲長技。」是則當時爲展圖墾務，各隘均設有銃櫃，備鳥鎗利刀等，不然則不能完成其任務矣。

次同治末年南路恒春縣設隘，嗣於光緒元年臺澎道夏筱濤建碉堡一十九座安設砲臺防番。恒春縣志卷四曰：「碉堡一十九座（每座四方一間，上有望臺。有警則砲聲相聞，彼此接應，實古烽火之遺意也）可爲防番良策。光緒元年，臺澎道夏筱濤觀察建。」旋廢。

光緒十二年，巡撫劉銘傳廢舊制官隘民隘，倣勇營之制設隘勇。同時改從前的隘寮稱爲堡（中路以北）、棚（南路），分別派駐隘勇防守。南路恒春每棚派駐隘勇一隊十名。中路以北則每堡派駐隘勇二、三名至十數名不等。其組織較之從來大爲擴充，據臺灣紀錄兩種及恒春縣志載，其編制設有總領（統轄一路之全部隘勇營，僅中路有之），管帶官（管帶隘勇一營），正、副哨官（分管隘勇數隊），什長（管隘勇一隊），護兵（衛護總領，管帶官，正副哨官）正勇（即隘勇）書記，伙夫等。以隘勇十名編爲一隊，由什長統率之。其組織系統如次：

營——哨——隊

附註：

1 據臺灣記錄兩種載光緒十八年中路棟字隘勇分爲正營（由把總管帶）副營（由把總管帶）左營（由參將管帶）右營（由守備管帶）中營（由軍功管帶）前營（由守備等管帶）等，各營分設左哨、右哨、中哨、前哨、後哨，每哨分爲八隊，一隊由隘勇十名編成。

2 南路恒春僅設隘勇一哨，光緒十四年由恒春游擊兼帶，十九年八月仍改爲專帶官管帶。一哨仍分爲八隊，一隊仍由隘勇十名編成。  
3 宜蘭方面則由防兵駐守。

其武器又按照勇營制配備，各正勇均配有前門槍或後門槍，若要隘則更配有砲隊。武器彈藥皆有軍械所供應。據恒春縣志載，清末光緒二十年之恒春隘勇一哨之編制及軍裝如次：

編制：

分防屯軍隘勇專帶官一員（光緒十四年改恒春游擊兼帶十九年八月仍改爲專帶）

隘勇正哨官一員（駐永坑距縣城西北二十里）

護兵五名

什長二名

正勇二十名

伙夫三名

副哨官一員（駐尖山距縣城西北二十五里）

什長二名

正勇二十名

伙夫二名

什長二名（駐海口距縣城西北一十八里）

正勇二十名

伙夫二名

什長二名

正勇二十名

伙夫二名

正勇二十名

伙夫二名

番勇副哨官一員（駐四重溪距縣城東北二十三里）

什長二名

正勇二十名

伙夫二名

軍裝：

後膛洋鎗九十六桿

鎗頭刀十七把

後膛鎗子三百粒

皮帶一十八副

布號衣八十件舊

擦刀二把

擦叉二把

厥後隨隘勇線之前進次第添設，二十九年又增配六公分山砲八尊及七公分山砲七尊。

日本據臺初，清代所設隘寮，除了臺中方面林紹堂所統率（清代所統率）之官隘及三角湧苗栗方面之少數民隘外，其他時由其兄林朝棟統率）大部分均廢撤。光緒二十二年九月，日政府將林紹堂管下之隘勇隘丁撥歸臺中縣知事管轄，當時其組織仍襲用清末隘制，設有管帶（統率部下），會帶（補佐管帶），書記（掌庶務、會計），哨官（承管帶會帶之命監督部下），哨兵（屬哨官），什長（承上司之命監督隘勇），護勇（掌傳令），隘勇（駐在隘寮防番），伙夫（掌炊事）。其兵器彈藥則除原有者外，按其需要概由日軍務局供應。翌二十三年在新竹縣及宜蘭廳下番界或番界附近增設警察分署派出所，並在其下新設警丁以充防番。次於二十四年，撤廢苗栗方面之警丁改為助理隘勇。至此有隘勇（原屬官設者），助理隘勇，隘丁（原屬民設者），警丁等，名稱至為繁雜。前三者所駐之處所仍稱隘寮，後者所駐守之處所則稱警察。於是光緒二十六年初，改民設而受政府之補助者稱為隘丁，官設者統稱為隘勇以資區別。同年四月制定隘勇僱用規程，仍設隘勇，並在隘勇中選其品行成績兼優且熟練者為隘勇伍長助理監督員，其駐守之處所統稱隘寮，並規定隘勇屬警察之指揮監督。旋於同年六月，以勅令第二百七十八號正式規定隘勇等吏員得攜帶銃器。蓋日據後實際上隘勇隘丁警丁等，雖然均有攜帶銃器，但並無法的依據且違反了其勅令的。

光緒二十六年，以勅令規定准隘勇等吏員得攜帶銃器後，臺灣總督府更積極擴充隘線武備。即光緒二十七年，為威壓番族乃向陸軍省借白砲十尊及子彈一千顆，而將白砲四尊及子彈五百顆給發臺中縣，安設臺中苗栗辦務署轄內之番界，此為日據後在番界設砲臺之嚆矢。

## 2 日據時期

光緒三十年七月制定隘勇線設置規程，規定在隘勇線設隘勇監督所隘勇監督分駐所及隘寮，隘勇監督所配置警部（警部補）巡查（巡查補）及隘勇，隘勇監督分駐所配置巡查（巡查補）及隘勇，隘寮配置隘勇。此外有必要時並得置隘勇伍長，助理監督隘勇。同時制定公布番界警備員服務細則準則，該細則規定隘勇應經常操練操砲，有警時應開槍三發以上，又隘勇伍長及隘勇非承上官之命不得發射銃砲，但臨急非以銃砲不能制勝時則不在此限。

日政府在番界安設白砲山砲後，番人仍激烈抵抗襲擊隘寮隘勇監督所等。於是光緒三十年，日政府更計劃埋設地雷，委託臺北工兵隊及兵器支廠等製作試驗後，分配宜蘭、深坑、桃仔園、苗栗各廳埋設於番界險要之地點。翌三十一年更推廣新竹、臺中二廳下，三十二年又配設於南投、斗六、蕃薯寮、臺東四廳下，據臺灣治績志載，三十二年所埋設處所達一千六百五十六處，在各地配備九百六十顆，其中宜蘭廳下最多占五百顆。又三十年計劃在隘勇線架設電流鐵線網，委託遞信省設計採購。至三十二年一月先架設於深坑廳，因其效果甚著宜蘭廳長乃於二月向警察本署長稟請架設，十月架設於叭哩沙支廳鳳紗山至清水溪左岸間之隘路。至此隘線之武備大為強化，同年九月宜蘭廳制定之「隘勇線工作須知」即為其代表的情形，略謂：「隘寮之建設：（一）為防番人之潛入應選擇險地或凹地，（二）應注意警備員之衛生及防禦二點銃眼應配適當的直射光線及注意排水。隘路：（一）隘路之闊應有一間（六台尺）以上，（二）隘線外一百公尺之區域內應伐除竹木雜叢使番人無潛伏之餘地。副防禦：（一）隘線之副防禦為地雷、電流鐵線網、木柵、掩堡、探照燈等五項。此外還普遍地架有電話線。光緒三十三年，又架設於大嵙崁支廳轄內，即自牌仔山溪溯大嵙崁溪右岸橫斷合胞溪經外合胞社至插天山間約二日里餘。並設砲臺於南角、北角、合胞頭、控社等，各地除安有白砲外並在合胞頭安有野砲一尊山砲二尊，控社山砲二尊，南角野砲一尊山砲一尊，

北角野砲山砲各一尊。並在合胞溪附近安設機關砲一尊。此外本年又新製投擲炸彈分配深坑、桃仔園等各廳備用。至三十四年，則新製踏落地雷與從前所設電氣地雷併用。宣統元年以後又繼續在花蓮港廳、阿緱廳等地增設電流鐵線網，以代替隘寮監督所等設備，逐漸減少警備人員，民國九年廢止隘勇制後仍不放鬆武備，反正日趨加強矣。

#### 四、隘的經費

##### 1 清代

清代初次創隘時，隘丁首所需經費，係由官府發給牌戳分地授耕，或支給口糧。明清史料（戊編第三本）載謂：「淡水同知段介，于乾隆三十三年召充鄉勇共四十名，分隘防守。其黃泥塘係張昂爲鄉勇首，給予牌戳，並有墾地口糧。……再勘烏樹林一處，實爲生番出沒要隘，應仍設鄉勇二十名以資防禦，該處墾地並應禁止另籌口糧給發。」。後來則向番界附近田園徵收一種租穀充用，名爲隘租，其田園稱隘田。噶瑪蘭廳志引「問俗錄」曰：

「內山生番嗜殺。舊曾擁出爲亂。朝廷命就交界處。築土牛爲界。○支給隘租數千石。建隘寮。選隘丁防守。著通事隘丁首統管（皆山前乾隆丁未以後事。而噶瑪蘭仿之）。」

又彰化縣志云：

「彰化隘寮。原設一十六處。守之以隘丁。統之以隘首。給之以隘租。廳縣皆存冊籍。以時爲稽察。」

乾隆五十三年，淡水廳奏設官隘時，隘丁每名年給糧銀叁拾圓，其中有的由官徵收屯租全給，有的則官給四成，民給六成。淡水廳志卷三建置志曰：

「乾隆五十三年奏設官隘六座。原募丁一百二十五名。每名年給糧銀叁拾圓。惟九芎林一隘。官徵屯租全給。餘俱官給四成。民給六成。每年屯租內共給口糧。壹千陸百捌拾圓。民給在外。」至乾隆五十五年在臺灣設屯後，因從前分給隘丁耕作之地畝歸屯，所以所需隘丁口糧，改以官收租銀內抽給。同年浙閩總督覺羅伍拉納福建巡撫徐嗣曾上奏設置屯防之議（第十一款）曰：

「一、隘丁請循舊安設以重邊防一款。據稱：臺灣近山之地，照舊設立隘丁，但從前或分地授耕，或支給口糧，均係民番自行捐辦，今該處地畝歸屯，應以官收租銀內抽給。乃責成各隘首，督率隘丁，實力巡查，與營汛屯丁，相爲表裏，番民益得安心耕鑿等語。查臺灣各隘口，安設隘丁，據該督照地方情形，請照舊設需隘丁口糧，向係民番自行捐辦，今該處田園，全數歸屯，所官，照議辦理。」

如此，雖然官府規定所需隘丁口糧，自應照數，官爲發給。但徵之淡水廳志，則如前所說，與其略爲同時設立之官隘，則僅九芎林一隘由官徵屯租全給，餘則官給四成民給六成。由此可知政府雖然行令應照數官爲給發，但未能全部按照其飭令實行。

至該廳下之民隘，其隘糧每名亦年給穀叁拾石，就新墾地畝，按甲抽租，由隘首派收支應，官不過問，淡水廳志曰：

「民隘則由居民請開荒地。自行設隘防番。每隘亦設隘首一名。其隘糧每名亦年給穀叁拾石。折銀叁拾圓。就新墾地畝。按甲抽租。業戶四成。佃人六成。由隘首派收支應。官不過問。隘首口糧。即在隘丁內抽乎。」

例如淡水廳下合興庄等地方則由衆庄籌議歸與陳長順屯出首承辦，而由墾戶劉引源衛壽宗等代表庄衆，將一定地域之開墾權附與陳長順，據該契約說：該地所收之租穀全部歸陳長順專管，而從前持有該地域內之承墾證明書者亦皆作廢，應重新由陳長順承給開墾，且該地佃人除繳納一定之租穀外，尙有分擔隘丁口糧之不足額之義務，茲錄其總契字如次：

「同立總契字人，九攤頭庄，山猪湖，猴洞，拾股林，石壁潭，水坑，及南河，燥坑，上下橫坑<sub>新興庄墾戶衛壽宗</sub>，<sub>王會三會保生</sub>李秉賢黃青蘭等，會同各庄籌議，欲在南河山坑，建設隘寮三座，堵禦兇番，使各所耕佃無慮番，但碍隘糧無著，仍又起蓋隘寮，一切需費難以籌辦，爰集衆

# 一 考 制 隘 湾 台

庄籌議，歸與陳長順屯出首承辦，議將南河內及九鑽頭起，至水坑下橫坑止，即就該地各處，尙有未墾餘埔，併及山林，即日當衆踏界，東至內石山門後，由南河從小北河溪直透爲界，西自水坑赤柯崙，透中坑內爲界，南從山猪湖隘後崁眉蔭溝，透猴洞背石碧潭坑口連水口各爲界，北自大北河及燥坑，透上下橫坑口，各與溪合水爲界，四至界址，會衆公同踏明，至等處樹林荒埔等具確圖，逐一注說呈繳，永爲己業，源等卽于本年九月二十四日，呈請淡防分府，准歸順墾戶，自行招佃，就地墾耕，以資隘糧並起蓋隘寮，募丁勇防守，可保附山居民，毋致番害，經據各墾戶通土呈請，卽將前墾，同爲廢紙，無論前墾之人，欲行該地墾種，別向墾戶長順承給，酌貼隘費，不敢違約，卽日當同商議，所有佃人，欲該地耕種以及等項，議訂一九五抽的，以資隘費外，年需口糧不敷，按照各戶議貼，各立合約爲據，其燥坑貼隘一名，上橫坑貼隘四名，下橫坑貼隘三名，山猪湖猴洞貼隘十名，拾股林貼隘三名，所有石壁潭隘丁十名，稟請改撥入新隘，協防所需口糧，卽就各庄，按月照舊支給，不得推諉，亦不得違約，保此各處該地，係源等前年向各社番承給，與他人並無干墾戶之事，此係二比甘願，各無反悔，口恐無憑，同立總契約字一紙，付諸爲照。

代筆人張敏騰

鹽菜甕陳阿梅

通事黃義順

上梅坑廖寶森

水坑庄黃清蘭

石壁潭姜鹽曉

燥坑梁觀德

下橫坑萬勞嘎

董事朱志玉

墾戶劉引源

山豬湖楊遜顏

嘉慶二十五年十月

庄籌議，歸與陳長順屯出首承辦，議將南河內及九鑽頭起，至水坑下橫坑止，即就該地各處，尙有未墾餘埔，併及山林，即日當

當時淡水同知據墾戶之稟請，乃對陳長順給發諭戳，使其能確保隘租權利，其諭如次：

「欽加府銜署臺灣北路淡防分府胡，爲給發諭戳，以專開墾責成事，本年九月二十九日，據墾戶劉引源衛壽宗等稟請，該所地方，無隘把守，兇番疊出，人民樵牧，被殺不計，無處耕種，緣本山，傭募隘丁，建造砲櫃，在要所駐紮拒守兇番，人民無慮番害，城有殷戶陳長順，自備口糧資本，在於合興庄等處地方，開闢青山，傭募隘丁，建造砲櫃，在要所駐紮拒守兇番，人民無慮番害，各等情，據此除出示曉諭外，合行給發諭戳爲此諭，仰業戶陳長順，卽便遵照，須要趕緊建隘防番，招佃給墾，開荒爲田，按甲丈量，就佃取收大租口糧，資本有歸，國課關重，地方攸關，毋致弛廢，各宜凜遵，毋違特諭。」

計開  
給發印諭一道，戳記一箇

嘉慶二十五年十月初六日」

又據有名的金廣福隘之設隘規約，則以姜秀鑾林德修二人爲墾戶首，田三十箇股東出資，以金廣福名義招佃墾耕，初則經營生理兼收山利，以爲開墾備支隘費之用，在田園墾成後則按甲配納大租隘糧以供隘費，茲錄其規約如次：

「我塹之東南，山樹叢雜間，有數處隘寮，祇爲私隘，力寡難支，生番每從而出擾之，雖前憲吳，建設石碎畚隘，力亦頗足持，然株守一隅，無地可墾，法未盡善也，去年十二月間，廳憲李念切民瘼，更建隘樓十五座，雇募隘丁，分駐巡防，守望相助，其所以爲民計者，至詳至悉矣，本年二月間，蒙諭飭，捐本生息，招佃墾耕，備支隘費，謹以遵諭籌議等事，僉請蒙批在案等因，爰是公同妥議，捐勸出本銀，經營生理，兼收山利，以爲開墾備支隘費之用，將來生理已有贏餘，收成之日，就本的利，照份均分，仍將開墾已成田園，丈明甲數，照份均分，田園按甲，配納

大租隘糧，以供隘費，以垂永遠，凡在同事之人，務宜秉公慎察

，不得徇私故違，合將一切條規，開列于左：

一議，官給墾戶金廣福之公截存在公所，公舉收拿，遇有公事，應用公同取蓋，並鑿脩貳人截記合批明照。

一議，奉憲飭，捐拈夥設隘防番，招佃開墾，原爲地方起見，遇有公事稟案，班房人等，不得借索禮費，俟墾成田園之日，先應抽公田甲，充爲城隍爺香燈，付班房輸管，其大租歸納該隘，至班房人等，上流下接，公事公辦，亦不得籍無份索詐滋事，立批照。

一議，姜秀鑿林德脩貳人，爲墾戶首，務宜盡力設法開墾，至墾成田園之日，有功在前，酬勞在後，應分別大小功勞，先踏出二人功勞田外，餘作參拾份攤分，合批明照。

一議，金廣福生理得利銀元，先作二八抽分付與。

一議，在庄抽的收租，併洽賣草地田園，除給奉隘糧開費外，餘概作參拾份均分，合批明照。

嘉慶元年，吳沙率民入蘭開墾時隘的經費來源有二，爲保護開墾者係取自業戶，爲護送行人者則取自行人支辦，噶瑪蘭廳志曰：

「吳沙遂招漳廣泉三籍人。並議設鄉勇以防生番反覆。每張犁取餅銀一二十元。助鄉勇費。」

又曰：

「又查舊路有三紹大嶺至牡丹坑遠望坑。新路三紹嶺至三紹社。俱由大里簡入頭圍。未設官以前。民人自設有牡丹、遠望、三紹、大里、頭圍五處。隘丁護送出入行人，每名送隘丁辛勞錢一處各四十文。」

嘉慶十七年設官後，楊廷理詳請奏明添設隘寮但所需隘首隘丁口糧鉛藥辛勞之費，均由附近承攀課地諸佃，按田園甲數均勻鳩給，責令隘首向佃科收，官不爲理。嗣後通判翟淦會有另籌口糧賞給隘丁之議，然則爲司中所駁。道光二年通判呂志恆奏議，設隘防守生番，隘丁口糧應分給隘地自行耕收，後經臺灣知府方傳樞覆核照准，噶瑪蘭廳志

曰：

「一設隘防守生番。隘丁口糧。應分給隘地自行耕收也。志恆議曰。噶瑪蘭民墾。靠山課地。常被生番擾害。前守楊廷理詳請奏明。各隘口添設隘寮。募舉諸熟隘務之人爲隘首。選僱壯丁分管地段。堵禦生番。防衛耕佃。以及往山樵採諸民人。所有隘首隘丁口糧。鉛藥辛勞之費。由附近承攀課地諸佃。按田園甲數。均勻鳩給。責令隘首向佃科收。毋庸官爲經理。詳奉咨部覆准在案。迨前通判翟淦以蘭屬各佃民四六征收。租課賦稅匪輕。再令勻攤隘費。窮黎不堪其累。議請將三籍民人。分耕埔地。除正額外。其附近山麓之荒林礫石瘠地。准隘首召佃墾墾。列爲不入額之款。傳作隘丁口糧。由官籌給。以公濟公議免咨部。旋奉憲檄。以與原奏不符。應奏明更正。以昭核實。卑職查蘭屬東勢沿山二十隘。分配隘丁二百二十六名。每隘分管界外附近山麓瘠地。或一二二十甲。或二三十甲不等。各隘丁在地墾糧。數年以來。開闢尚未盡透。應請仍將各隘地。予隘丁自行耕收。以充口糧。俟墾透再行丈量。造冊詳查。其耕墾佃民。可免勻鳩隘費。亦與原奏毋庸官爲經理之議相符。

傳樞覆核曰：蘭自始入境之遠望坑至蘇澳。凡二十所。皆設隘丁。其口糧等費。初議附近居佃均勻鳩給。民力實形竭蹶。翟前倅請將附近山麓瘠地。准隘首召佃墾新。由官籌給。濟隘衛民。頗爲兩便。惟與原奏不符。自應奏正核實。今呂倅議請。將不成片段隘地。給隘丁自耕。俟墾透。再行丈量。甲數應請俯如所議奏行。但隘地逼近生番。誠恐各丁恃強貪墾。侵入番界滋事。不可以限制。卑府管見。請仍委員先往勘丈。各隘首所墾若干甲。約計足數口糧需費而止。給予墾照。仍嚴定界址。不許越墾。致生番釁。但此項隘地。雖由官授。其開墾工本。皆丁首自備。究與民耕官業有間。倘丁首緣事斥革。或其人身故。並無親丁接充。由官另募。即將隘地交接充之人經營。仍酌給地租十分之二。以贍卹原墾丁首家屬。其無子孫者。不許冒領。如此則規制有定。

可免事端。而隘業亦不致於論沒矣。」

據此，隘丁首雖不是世襲職，但如隘丁首被斥革或身故，仍於該隘丁子弟內挑補之。倘無親丁接充再由官另募，將隘地交接充人經管。但仍酌給地租十分之二，以贍卹原隘丁首家屬。此規制實施後，至道光年間噶瑪蘭沿山皆成隘田。道光九年姚瑩著東槎紀略敘述當時之情形曰：

「噶瑪蘭地勢東面海。西南三面皆山。所在生番出沒。自設官後沿山次第設隘。以壯丁守之。二十一、二年間猶有生番逸出殺人。今則防堵益密。林木伐平。沿山皆成隘田……至大里簡以南。乃沿山設隘。各有田園數十里。以爲口糧。北自梗枋南至施八坑。不過棄界外數百甲崎零之地。免具陞科。隘丁貪利盡力守之。而蘭民庶無番患焉。」

至道光年間後，隘租漸生弊端，或逋事出阻霸收，或業戶墾戶耕佃人等違議抗納，因而隘務曠滯，官府亦曾屢發貼示諭戒告。

光緒十二年，改革隘制後，隘租悉歸官辦，新置隘務公館管理，其詳細內容可從後錄巡撫劉銘傳之示諭見之。

「頭品頂戴督辦臺灣防務福建巡撫部院一等男劉，爲出示曉諭事，照得，新彰宜蘭淡水沿山一帶，向由墾首抽收隘租，募僱壯丁，以防番患，隘首任意苛派，藉公肥己，內佔番地，外坑官糧，積習已久，本爵部院，查從前番社，與民毗連，未經招撫歸化，地方官不得已，准其設立隘丁，任其侵佔仇殺，現在所有沿山番社，業經一律招撫歸化，番民自應從此相安，即須再用隘丁，亦必由官主持辦理，該墾首等不得仍舊私收隘租，侵佔番地，爲橫鄉里，現經飭令一律裁撤，除移知林幫辦，暨飭行中路營務處林道，並彰化新竹宜蘭淡水等縣，查明本年寔有隘丁之處，酌給口糧，其餘隘租，由官作價查收，充作撫番經費外，爲此示仰沿山墾戶人等知悉，嗣後每年應完隘租，應向官照章完納，不得復由隘首私收，俟清丈完竣一律按則陞科之後，卽將此項隘租，通行裁撤，以符定制，決不至使爾等於科則之外，多完絲毫，該民人

等亦不得籍口清賦，於未陞之前，遲疑觀望，欠完隘租，務各凜

遵毋違切切特示（光緒十二年九月 日給）。

據光緒十三年九月清賦總局呈報巡撫之全臺各縣隘租之徵租情形報告，在清賦前之各縣隘田之所在及租額如次：

臺灣縣：該縣隘田向編入屯租，按上中下計算，每甲均由官徵收穀一石。查該縣楠仔仙竝羅漢溪一帶，大傑嶺、竹頭崎、石門坑、六張犁等隘，各設有隘首一名，隘丁十餘名乃至數十名，每丁給田甲，徵收屯租，由縣送道臺以充屯弁丁之俸給，此次清丈後仍欲以楠仔仙大溪爲界，河西陞科，河東收餘糧，惟以田已久爲隘丁墾種，仍照舊准其耕作，本件業經臺灣道臺批准，而該縣之隘係在近隘之處由隘丁墾種，故名隘田，徵收屯租，上中下共平均每甲由官徵收穀一石，徵收率爲業三佃七。

鳳山縣：該縣無番租隘租可徵，唯有隘田編入屯租者，右分四五六三等上納，則四等爲每甲穀四石，五等爲五石，六等爲六石也。

嘉義縣：該縣無隘租。

彰化縣：該縣隘租，近山之田園，其境界與番社相連，因時被生番出擾，經業佃協議後在險要之地設立隘寮，傭募壯丁，防守之。故凡自沿山田園所收租穀皆供隘丁食糧，名曰隘租，其徵收率按距番社之遠近，定抽出之多寡，假令該田園最靠近番界隘口者，則以屬險要之地，田每甲納租穀四石，園爲田之半，其遠者田納二、三石，園納一、二石，但未必一定。

恒春縣：該縣無隘租。

淡水縣：該縣隘租，係就田園課租，供隘丁之津貼，以防生番來襲，故各處不相同，假定隘丁多而田少則課租較多，隘丁少而田多則課租較少，故有一九五抽收，一五抽收等別，亦非有一定，每田一甲多則二三石少則數斗，中等者約以二石爲率，境內之平均亦爲二石左右，然而此亦爲其大略，畢竟何田納隘租若干，此正由民間調查中，殆無由稽查，尤以民間之賣契中有記載，因此勢必應檢這些證書，不然則不能明晰矣。

新竹縣：該縣隘租頗多，蓋該縣山谿叢雜生番出沒無常，沿山業

## 2 日據時期

主佃戶因而不堪其擾累，多設隘防守，向以隘首承辦防隘事，由業佃出資，名曰隘租，雖均係由隘首支銷，但今則請官爲公用，其徵收悉皆由縣爲之，每年約二萬餘石，每石折番銀一圓徵收，而隘租雖悉由開墾地徵收，但每甲之納額爲若干石則不詳，又無文書可稽考，清丈以前向就鄉民調查，但皆曰，北部之各開墾地每甲抽納隘租八石乃至十八石，南部則僅抽納二、三石乃至十石，各地情況不一云。

宜蘭縣：該縣隘租之徵收額，上田每甲舊墾地徵穀四石，新墾田徵穀三石六斗，中田舊墾地徵穀二石四斗，新墾地徵穀二石，下田每甲舊墾地徵穀一石五斗，新墾地徵穀一石，園爲其一半，隘租園多田少，此隘租由隘首自收供隘丁之食糧。

光緒十三年劉銘傳實施清丈後，乃通行裁撤隘租，而隘勇防餉均由各該地支應局請領，恒春縣志卷四營汛云，

「右屯軍一百五名（按似一百四名之誤），隘勇一百四名（按似一百五名之誤），按月由臺南支應局請領餉銀，光緒十九年夏，奉文各裁四名。」

當時恆春隘勇每月支薪水口糧如次：

正哨官一員月支薪水大建銀七兩二錢六分

副哨官一員月支薪水小建銀六兩九錢六分

什長八名每名月支口糧大建銀三兩九錢七分

正勇八十五名每名月支口糧大建銀三兩六錢三分

伙勇九名每名月支口糧大建銀二兩七錢一分

計隘勇月支薪水口糧大建共領湘平銀三百七十五兩一錢，按一零三四二，折庫平銀三百六十二兩七錢二分一厘七毛，小建共領湘平銀三百六十二兩五錢九分六厘七毛，按一零三四二，折庫平銀三百五十兩零六錢二分一厘。光緒十九年，奉文裁去正勇四名，八月改委專帶營官薪水銀月四十兩。

日本據臺初，清代所遺留之臺中林紹堂管下的隘勇係由林家以自費維持，當時林紹堂係以隘勇衛護開墾及製腦，因此隘勇經費均由墾殖及製腦所得之利償其隘勇費用。光緒二十二年十月，臺灣總督府正式承認林家隘勇組織後，每月撥二千日元給與補助，此款係由警察費內開支。光緒二十四年，其補助額每月增至二千八百日元。此外又於同二十四年起，補助苗栗方面助理隘勇主持人黃運金，每月一千四百日元。又光緒三十二年四月起，補助蕃薯寮廳六龜里之私設防番警戒所，每年津貼五千日元。此爲日據時期政府對私隘經費的補助情形。此雖然說是補助，但其數目既相當可觀，例如林紹堂管下之隘勇當時每人月俸爲六日元，而初其編制限爲四百名，則其補助額幾乎足支隘勇之薪水了。

至日政府所設官隘，自光緒二十三年設警丁後，即由警察費及民政費開支，其財源則均由森林樟腦等的收入充之，其中百分之六十係收自樟木標售之利。光緒二十五年，設置樟腦局後，乃擴充臺北、臺中兩縣下隘勇，並於翌二十六年一月在樟腦製造所費番界諸費項下，增列「防番費」二萬四千六百二十日元。同年四月公布隘勇僱用規程，規定隘勇之月薪爲七日元至十一日元，隘勇伍長則爲十日元至十五日元。其所需經費均由地方稅警察費開支。光緒二十八年隘勇經費急增至三十萬餘日元，於是日政府爲減輕其負擔乃設「申請隘勇制」，凡申請派置「申請隘勇」者，其所需費用均由申請人負擔。然而政府所列隘費仍一直增加，翌二十九年增至三十四、五萬日元。蓋隘勇經費之增加係因於隘路之開闢延長，防守人員之增加及隘線設施費之增加。

光緒三十三年一月，日政府議決發展蕃地經營，乃在番界所屬費用預算增加五十萬日元。並擬定五個年（自光緒三十二年起至民國元年止）事業計劃，全面開闢延長原設北路隘勇線及縱貫線（自埔里社至花蓮港間橫斷線中能高山附近起至叭哩沙屈尺間橫斷隘勇線止計長七十日里），經費財源係取自普通歲入，其五個年計劃之經費如次：

# 一 考 制 隘 台 灣

年 次	經 南 營 費 番	北 番 經 营 費					合 計
		初 年	二 年	三 年	四 年	五 年	
以 後 年 額		一五,〇〇	七四,三〇	一	七〇,三〇	七五,三〇	
		二〇,〇〇	八五,九七			八六,九七	
		七〇,〇〇	九六,七一			三九三,四六	
		一〇五,五六	一〇五,五六			三九〇,一九	
		一六〇,九四	一六〇,九四			八五〇,四七	
		五六九,〇四	六八八,四七			八六〇,四七	
		一二六,八六	一四一〇,三〇			一九,三九,四四	
		三五七,一四	四七三,〇一			一九,六三,四四	
		一〇〇,〇〇	四八三,〇一〇			四五五,三六	
計		二六〇,〇〇				五,三五,三六	
						三九五,一九	
						七五五,三〇	

附註：本表資料係據理番志稿，表中所列五個年經費總計除南番撫育費佔四萬日元，及北番撫番佔五萬四千日元外，其餘均為隘勇線之開闢，設

施，及防守人員之費用。

如此，日據後隘勇之經費，最初數年僅為數萬日元。自光緒二十六年至三十二年之間，則年年在二十餘萬至三十餘萬日元之間，三年則增為七十五萬餘日元。至宣統三年則達最高，增為八百六十萬餘日元。民國元年後則漸次減少，降為四百八十三萬餘日元。

## 五、結 語

以上分為四章之臺灣隘制考，資料係取自明清史料，淡水廳志，噶瑪蘭廳志，彰化縣志，恆春縣志，臺灣紀錄兩種，臺灣番政志，臺灣文化志，臨時臺灣舊慣調查會第一部調查第一回報告書，理番志稿，理番概要，臺灣治績志等。對於自乾隆三十三年至民國九年，計維持了一百五十餘年之隘制，已詳述其起源與目的、沿革、組織與武備、經費等，此外隘制在臺灣開拓史上所佔的地位，尤為我們所不能忽視者。隘路隘寮的進展路線，即為臺灣開拓發達的過程。雖然隘制與屯制相為表裏的開疆拓墾，但隘制始終居為先鋒，且屯制在時間上則止於清代，在空間上則僅限於平地而已。如清代道光同治年間隘制之

一經廢弛，或日據後之遭受番人強烈的抵抗，則雖為既墾之田園，亦悉歸為荒埔。例如光緒二十八年，桃園廳轄下之三角湧、大窟崁、咸菜硼方面一度受番人抵抗，既墾之田園一千五百餘甲乃悉盡荒廢了。又自乾隆中葉設隘以後，無論清代抑或日據時期，其主力都傾注於中部埔里以北之北番所佔地域。蓋此係因中北路之開拓較之南部遲慢，且中北路山地較之東南部藏有豐富的樟腦、茶葉、森林、礦藏等資源的原故。

